

# 树人学校 育人品牌

## ——记改革创新开拓奋进的柘城县树人学校

文/本报记者 丁新举

核心提示

这里是一个书香浓郁的地方，汉白玉雕琢成的硕大的书鉴，古色古香的文化长廊；这里是一个温馨的家，餐桌上摆着鲜美的苹果柑橘等水果，每八个学生一个消毒柜，各种餐具在认真消毒；这里是一个全面发展的高效学堂，不仅文化课课改良好，而且还开设音乐班、书法班、意志标兵班、文化标兵班、礼仪标兵班……

这里是柘城县树人学校，该校创办于1999年，办学19年来，该校以全面发展，立德树人为己任，锐意创新，精诚改革，走出了一条让世人瞩目的特色办学之路。因为办学成绩优秀，该校曾先后被河南省民办教育协会评定为“改革开放三十年河南省民办教育百强学校”，被河南省儒学文化促进会评定为“河南省弘扬中华优秀传统文化示范学校”，被柘城县教育局每年评定为“民办教育优秀学校”，被中国中央电视台中学生频道定为“《爱拼才会赢》河南商丘柘城县优秀传统文化节目选手选拔工作站”……

### 1 文化树人 特色品牌

走进树人学校的大门，首先映入你眼帘的是翠竹丛中的那刻有“创百年树人”的巨石，那巨石的前面是汉白玉做成的长3米、宽2.6米的书鉴，书鉴上刻着《树人志》；往里走去，是树人文化长廊的第一部分：和谐长廊。那和谐长廊外观仿古建筑，里面图书琳琅满目……除此之外，校园内还有栩栩如生的孔祖像，摆放着琴棋书画的国艺馆。

“树人学校坚持的是文化立校，为此学校建成了‘树人文化长廊’。树人文化精髓分为四个部分，和谐、诚信、感恩、创造，并以此为主题建成了和谐长廊、诚信长廊、感恩长廊和创造长廊。”采访中，树人学校团委书记李雪说。

树人学校文化长廊的四个长廊投资260万余元，里面摆放着各类图书12万余册，全天候开放，免费让学生随时阅读。为了营造书香校园氛围，打造优秀树人文化，树人学校特别开展“书海拾贝”读书活动。该活动以四个图书长廊为平台，每个长廊内悬挂吊链，尾部设有木夹，以方便学生悬挂书卡。学生课外读书，在读书过程中，发现优美的段落、启人心智的句子，写在读书卡上，放在木夹上。每个读书卡需标明班级、姓名、书卡内容的出处（书名、页码）。之后树人文化传媒中心工作人员定期评出一定数量的读书卡作为优秀读书卡存档。被选中的读书卡加盖学校奖章，并且不定时在树人文化传媒中心发布，班级由文化之旅旅长在班内朗诵。被选中的读书卡，每人奖10元（树人币）。为激发同学们博览群书的学习热情，学校还定期对这些读书卡进行评选评比，优秀作品会在校园宣传栏展示，还会对作者给予奖金鼓励和成长树生长嘉奖。

采访中，李雪告诉记者，明年树人学校将增加图书8万册，到时候树人学校将成为河南省藏书最多的民办学校。树人文化传媒中心以树人网站，树人微信公众号，树人QQ等平台，打造传播厚重之树人文化。每班皆有班旗、班名、班级口号，每班必挂孔子画像，每日拜孔。

为弘扬国学，推崇传统文化，在继承和弘扬国学文化



“拜孔”仪式

方面，树人学校上至领导下至师生都做出了不懈的努力。院内敬放孔子石像，自2015年起，每天早晨，全体教师，先师前诵读《论语》。学生课上不仅有固定的国学诵读时间，课下也有自由开放式的图书长廊，在此基础上，还专门创办了国学班，并聘请专业的国学讲师，对国学班的师生进行培训。

2018年5月11日上午，树人学校全体师生举行了一场庄重的拜孔仪式。

学校还很有创意地开设了“国学馆”“国艺馆”，让学生在校园内听国学、学围棋、品书画、弹古琴、演茶道，享受一道道传统文化大餐，熏陶心灵，提升由内而外的高贵气质。

采访中，树人学校八年级三班学生的家长王继波感慨地说：“在别的学校，学生学到的都是课本上的知识，而在树人学校，学生学到的不仅是课堂知识，还学到了很多国学知识和做人的道理，树人学校是在真正的树人。”

### 2 生活树人 服务品牌

在树人学校的食堂内，记者见到厨师们穿着整整齐齐的工作装正在忙而不乱地做饭。他们加工好的食物除了冒着热气的馒头和米饭之外，还有琳琅满目的清炖小酥肉、青椒炖鱼块、麻辣豆腐等菜。

很快放学了，学生们拿着餐具有条不紊地排着队伍打饭。树人学校后勤服务中心主任张东奇告诉记者，中小学时期是青少年身心发育的关键时期，为此树人学校提出了“伙食+卫生+安全=树人服务主旋律”的口号，将后勤服务放在了重中之重。改革原后勤管理结构，成立树人品牌服务中心。他们将安全工作放在第一位，成立安保室，配专管员，配服装、高压警棍、辣椒油等器械，全天候负责校内安全。全校近二百个监控摄像头，院内全覆盖，双门卫二十四小时守候。专职食物采购人员，严把采购关，专职专业炊事人员，严格食品操作标准。

每个宿舍均配有生活老师，全天候负责学生生活起居，专用校车接送；在卫生方面，院内要求任何时间，任何地点，不得有任何垃圾。伙房卫生每日检查，厕所卫生星级要求，学生卫生不定期检查抽查；在伙食方面：制订有伙食技术规范，每日按食谱制作，一顿两菜，中午加水，晚自习后加营养晚餐。

另外在服务硬件方面，树人学校拥有全县唯一校用千米温泉，二十四小时热水供应。高档学生浴池，每周洗浴一次。

高端全自动洗涤烘干设备，确保学生衣物及时换洗。高档全自动开水供应器，院内设五处开水供应点，专人负责。数百台小型消毒柜，每八生一台，保证学生餐具卫生。炊事设备，全部实现电气化，全自动高档不锈钢材质。在服务软件方面，树人学校首先提出了“和谐创造健康”。学生成长之和谐：身材匀称（营养适中，饮食多样，适度活动，衣着顺眼）、习惯良好（团结互助，惜物惜时，行坐端庄，不丢垃圾）。

强化后勤服务，减少服务缺陷。学生卫生每周检查一次。发现学生出现丢失衣服等缺点，按照规章制度对生活老师处罚。

“在这里上学真好，吃的好，住的也好，生活老师帮俺洗衣服，帮俺叠被子，夜里还帮俺盖被子，比妈妈还会关心俺。一到放假我就盼望着早点开学，星期天我都不想回家。”采访中，该校五年级二班学生李田田高兴地说。

### 3 课改树人 打造品牌

特色的智慧教学，是让学生从要我学变我要学。树人学校改革了教学管理机构，成立了树人学教研考

中心，简称为“学教中心”，轻装推进树人课改。成立课改标兵班，坚持素质育人，推进高效课堂改革，成为课改标杆，课改先锋。并多次派出教师参加全国课改峰会，多次请课改名师来校指导，效果显著。为了提升教师队伍的教学水平，教学方法，学教中心给老师之间搭建了一个相互交流互相学习的平台，即每周一次的教研活动，一月一次的教学经验交流会，这一平台使新老师迅速成长，老教师方案优化。开展各年级段以公开课、推门课的方式进行听课活动，并对授课教师进行有效点评，以达到及时发现问题，解决问题的目的。

树人学校高年级重在提升能力，低年级重在因人施教，五至八年级实行高效课堂模式，一至四年级实行差异化课堂模式；将高效课堂班级，变班长为学长，成立学习部落，设部长，分学组，体现对学、帮学。目的是让分数成为无心插柳的水到渠成，让提升能力为终身幸福奠基成为主旋律。

顺应时代课改，不断提升办学品位和层次。树人学校2018年又着力建设科技长廊。科技长廊依据探索、发现、创造、紧贴学生需求理念，共涵盖七大板块：航空航天、国防、物理实验、机器人3D打印、声光电、地理、历史。走进科技长廊，孩子仿佛置身于利用声光电全方位立体式打造的科幻世界，并在亲自参与互动中感受科学的奇妙之处，激发学生科技创新的兴趣，培养学生的科技情结。

树人投资数10万元，创设班级生命长廊，内置班级成长树，形象展示学生进步。生命树长廊纳入班级考核，对各种陋习加以贬斥，在全校形成了共同监督、和谐成长的氛围。

创建文化标兵班：全天候着中华小立领，每天拜读树人志，每天诵读树人感恩之歌、诚信之歌、和谐之歌、创造之歌。

创建礼仪标兵班：全天候着汉服，每日早晨入班坐定后起立：互致早安，每天晚上宿舍内互致晚安，每日拜孔诵读经典。

创建意志标兵班：每日早晨800米长跑，每周匍行50米（冬天冰雪地，夏天泥水地）每天每人50个俯卧撑，适时禁食一顿（锻炼意志，珍惜食物）。

除此之外，针对每个学生的具体情况，他们还成了说能力提升组、阅读组、学习组、体育组、国学组、国艺组、舞蹈组、绘画组、书法组、音乐组，分别提高学生的能力，以达到因材施教、开发学生的潜能的目的。

“树人学校的课改不仅能让让学生学到了课本文化知识，还让学生讲文明、讲礼貌，培育他们将能更好地适应社会、创新探索，面对困难有坚强的意志，使他们的综合素质全面提高。我们认为这样的课改才是高质量的课改。”采访中，共青团柘城县委书记宋崇涛说。

### 4 立德树人 培育品牌

德为人之本，树人学校首先对教师提出“教师仁爱师德，学生自信成长”的口号，要求他们不断强化师德修养，努力提高师德素养。

对于学生，树人学校引领学生保持美好的衣着形象，平时言谈举止得体，要养成高贵的素养习惯、正确的价值观念和适度的情趣爱好。同时，他们开展各种有益的活动，引导学生爱国、爱人、向善。

为迎接党的十九大，进一步推进学生爱国主义教育，2017年10月16日上午，十九大召开前夕，树人学校举行升旗仪式，五星红旗在雄壮的国歌声中冉冉升起。在热烈的掌声中，八年级五班学生代表孟双莹在国旗下作了题为“喜迎十九大畅想中国梦”的演讲，她说作为共产主义的接班人，应严格要求自己，努力学习科学文化知识……本次升旗以喜迎十九大为切入点，并与“中国梦”紧密结合，激发了学生爱国主义热情以及对美好生活的追求。



充满活力的课堂



到敬老院慰问



学校食堂完善的消毒设施

阳春三月，暮春之初，微风徐徐，正是赏花游春的好季节。树人学校的学生，也乘着春风，趁着诗情，身着汉服，在梨花盛开的梨园内玩起了中央电视台最火爆的诗词大会中的“飞花令”游戏。主持人首先用“春眠不觉晓”开始，两队人员你一句我一句的开始了“没有硝烟的战争”。经过一轮轮的“唇枪舌战”，最终花之队获得胜利。获胜的花之队玩过“飞花令”后，四位汉服女生跳起了舞蹈《汉风丽影》，那曼妙的舞姿和园中的梨花相映成趣。红扑扑的小脸蛋，肆意的挥洒青春的朝气和蓬勃……同学们就这样，赏着美不胜收的春景，玩着陶冶性情的游戏，读着传统经典的文学，跳着赏心悦目的舞蹈，听着悠扬动听的长笛与大自然进行了亲密无间的接触。

2017年11月中下旬到12月中下旬，树人学校开展“冬季送温暖活动”，参加人员为少先队员、共青团员、志愿者。他们与文化传媒中心联系贫困地区了解情况，并确定地址。组织全体师生做志愿者，捐赠图书、课本及衣物。来到校园、爱心粥铺、敬老院、儿童福利院为贫困老人和学生们送来了衣物，他们向老人们问好，送上诚挚的祝福，给福利院的孩子们打扫卫生，整理房间，为他们创造一个整洁明亮的空间，送上了慰问水果、第二天做饭需要的食材、以及礼物等。

……这些活动的举办，熏陶了学生们纯真的心灵，美化了他们的意识形态，促使他们形成了热爱祖国热爱大自然的良好品质。

良好的教学模式，良好的教风和良好的学风使树人学校获得了很大的成功和社会各界的一致关注。2017年4月7日下午，共青团商丘市委调研员王辉与共青团柘城县委书记宋崇涛组成的调研组一行莅临树人学校参观调研。

在书香浓郁的校园中，校团委书记李雪首先向前来调研的各位领导介绍了树人学校最具特色的图书长廊。晶莹剔透的珠帘、迎风飞舞的卡片和同学们认真阅读的脸庞，汇成了校园中一道亮丽的风景线。

调研组一行对树人学校的文化树人、立德树人等进行了全面细致的了解后，王辉说：“树人学校根据立足本校实际情况进行特色创新，建成了文化长廊，创设班级生命长廊，内置班级成长树，创建文化标兵班、礼仪标兵班和意志标兵班，这些做法新颖别致、严谨求实，值得称赞和推广。我相信，在树人学校全体教职员工的探索和奋进下，树人学校必将成为我市民办教育的楷模。”

（本版照片由柘城县树人学校提供）



参加义务清扫活动



学生们在冰雪上匍匐前行，磨练意志